

背后有保障，骑向新未来

多个平台宣布将为骑手缴纳社保，会带来哪些改变？骑手们有哪些期待？记者采访听多方发声

长沙晚报2月25日讯(全媒体记者 吴鑫矾)近日，美团、京东等平台发布了为骑手缴纳社保的消息，在原本平静的外卖行业激起千层浪。外卖骑手是新就业群体的代表之一，被誉为人们平日里“最熟悉的陌生人”，但记者了解到，在这样一支人员数量庞大的队伍里，已缴纳“五险一金”的仅占少数。平台为骑手缴纳社保，会带来哪些改变，骑手们对此有哪些期待，未来又该如何提升新就业群体归属感？长沙晚报记者连日来进行了采访。

现状 大部分骑手未缴纳社保

25日中午，长沙五一广场国金中心附近，不少戴着头盔、身着工装的骑手手提一个个包装袋，一路小跑将外卖送往用户手中。

“国金中心附近是长沙外卖单量最高的地方之一。”在离国金中心不远处的化龙池附近，美团国金中心站长尹潇正忙个不停，他告诉记者，“骑手是个多劳多得职业，午、晚高峰及夜宵时间，正是骑手们最忙的时候。”

今年45岁的尹潇来自醴陵，目前已定居长沙，以往从事IT行业。2020年，尹潇跨行进入外卖行业，“干了一年骑手，再从副站长晋升为站长，这一行业总体晋升空间还比较大，工资能按时发放，就留下来了”。

“据我了解，大部分骑手不关注社保，缴纳社保的也不多。我身边的骑手，绝大

部分都是不缴的，只有少部分缴纳或选择性缴纳。”尹潇告诉记者，他干骑手后，去所在社区缴纳过两年的社保，是作为“自由职业”从业人员缴纳的。

这一情况记者在采访中也证实了。不少骑手表示，一是人员流动性大，企业没提出缴纳，骑手也不会主动去找地方缴纳；另一方面，干外卖这一行，大家都是冲着收入来的，但骑手的收入不确定性较大，如果缴纳社保，每个月都有一份固定支出，这意味着短期内到手的收入就会减少。

“确实有月收入过万的，但都是一单一单跑出来的。”尹潇说，骑手收入是按单量来结算，像国金中心附近的订单，算是长沙地区单价最高的一拨，骑手每单平均也只能赚6元，月薪人均6000到8000元，每天工作时间从8时到24时，时长8到9小时，最长不超过12小时，赚的都是辛苦钱。

变化 多个平台将为骑手缴“五险一金”

随着外卖等即时配送市场规模持续扩大，从业人员数量也在不断增加。数据显示，目前全国外卖骑手已超1000万人。为这样一个规模庞大的新就业群体缴纳社保，既能更好保护他们的劳动权益，也有利于行业的健康发展。

就在前不久，美团、京东等平台发布了为骑手缴纳社保的消息。美团表示，将为全国范围内的全职及稳定兼职骑手缴纳社保，预计2025年二季度开始实施。京东表示，将于3月1日起逐步实现全职骑手“五险一金”全覆盖。未来一段时期签约的外卖全职骑手缴纳“五险一金”的所有成本，包含个人所需缴纳部分，全部由京东承担，此项举措包含现有骑手和新加入的骑手。

“大方向是利好的，能进一步增强我们的职业认同感，感觉不再是‘打临工’。”

尹潇告诉记者，在骑手这个群体中，00后的年轻人可能更着眼于眼前，但30岁往上的骑手们其实是很在意社保的，“我身边干两到四年的骑手是比较多的，未来有了社保等保障，大家的归属感会更强。”

目前，平台缴纳社保的实施细节还没有公布，但骑手们对未来如何实施是有不少建议的，其中建议最多的，便是如何在实施中减少骑手负担。

一名不愿具名的骑手表示：“都是自己辛辛苦苦赚来的血汗钱，一单就赚几块钱，一个月缴几百元，得跑不少单。”

“建议将工龄纳入考量，探索针对骑手灵活提供可供选择缴纳方式和比例，提供更多多样灵活参保模式，既能最大程度保障骑手收入，也能提升骑手参保积极性和稳定性。”记者在采访中发现，来自基层一线的好建议有不少。



外卖骑手数量庞大，但已缴纳“五险一金”的仅占少数。 资料图片

未来 先行先试提供参考经验

新经济发展带来了新职业，外卖骑手、快递小哥、网约车司机等新就业群体，为消费者带来了便利，但如何保障他们的利益，让他们有获得感、幸福感，值得深思。

记者了解到，在此前，已有不少平台为新就业群体在各类保障上进行了尝试。

以外卖骑手为例，自2022年7月以来，美团率先为新就业群体缴纳了新型职业伤害保费，目前已出资14亿元为7个试点省市骑手缴纳职业伤害保障。今年开年以来，连续出台举措加强新就业群体的保障，包括取消超时扣款、上线防疫劳机制等，并联合社会各界建设了1.6万个骑手社区，帮助骑手畅通配送路径。

“为骑手缴纳社保，为当前新就业形态劳动者权益保障模式的发展提供了非常重要的经验。”中国劳动关系学院劳动关系系主任孟泉表示，外卖平台先行先试为骑手缴纳社保，可为网约车等行业未来解决劳动者社保问题提供参考。

“要保证社保缴纳方案的公平性和可持续性，制定方案需要结合骑手的实际需求。”孟泉说，外卖配送行业中存在多种用工方式，

骑手群体工作连续性不一，社保缴纳不能一概而论，需要不断根据实际情况迭代，既让政策充分惠及全职和稳定兼职骑手，又避免非骑手人员“搭便车”。同时，不同年龄、城市的骑手保障需求存在差异，比如年轻人最需要的是工伤和医疗保险，大龄骑手则看重养老保险，加上目前工伤保险已经有职业伤害保险替代，有关部门和平台可以探索更加人性化的参保方案。

党的二十届三中全会指出，健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度。在近日召开的民营企业座谈会上，民营企业被寄予了“积极履行社会责任、积极构建和谐劳动关系”的期待。2月22日，人社部副部长李忠表示，目前新业态从业人员等群体难以参加传统的以单位为依托的社保制度，要积极探索降低门槛，给予参保补贴等相关政策措施，尽可能地把他纳入社会保险覆盖范围。

从重要会议释放信号，到用工平台主动履行社会责任，再到官方“降低门槛、给予补贴”的表态，外卖骑手等新就业群体社会保障的改革，未来值得期待。

加大对网络直播带货的监测频次

“3·15”长沙将开展12大主题活动

长沙晚报2月25日讯(全媒体记者 周辉霞)一年一度的“3·15”国际消费者权益日即将到来，长沙为消费准备好了哪些“大餐”？记者25日从长沙市市场监管局了解到，该局和长沙市消费者协会将以“优化消费环境 共筑满意消费”为主题，开展12大主题活动，以凝聚社会各方力量，营造公平、有序、放心的消费环境。

充分发挥市场监管职能，挥动“铁拳”，震慑违法行为。届时监管部门将开展“守护消费”执法专项行动，以“打假、处劣、治虚”为核心任务，严厉打击民生商品领域以假充真、以次充好、虚假营销、充斥短两、格式合同等违法行为。

数字经济时代，消费新场景、新模式激发了消费新活力，同时带来了监管新问题。针对新型消费领域的问题，监管部门将以推广“食安封签”为切入点，开展“封签护航食安，共筑放心消费”——网络餐饮外卖“食安封签”推广使用，以推动网络餐饮外卖行业健康发展，保障消费者饮食安全和合法权益。

以食品监督抽检为手段，预判安全风险，“3·15”期间，将开展食品安全“你点我检、服务惠民”活动，聚焦消费者关心的重点食品品种、检验项目、抽样场所，开展食品安全“你点我检”活动，邀请消费者代表全程参与，促进食品安全社会共治。

同时，召开消费维权行政指

导会，开展“3·15”消费维权“增效”行动、网络平台“清朗”专项行动、“三品一特”安全“强责”行动。针对2024年投诉举报数量较大以及消费者关注的重点企业召开行政指导会，一对一发放指导意见书，督促企业落实消费维权主体责任。“增效”行动是在重点行业、重点市场新建一批消费维权工作站，大力培育放心消费主体，加强重点领域消费侵权执法，共筑满意消费。“清朗”行动将对大数据“杀熟”这类重点问题展开专项治理，加大对网络直播带货的监测频次，严厉整治夸大产品功效、刷单炒信等不良现象，切实维护消费者合法权益。“三品一特”安全监管将着重落实“日周月”管理机制，推动质量安全主体责任落实，扎实做好隐患排查和专项治理工作，切实守牢安全底线。

长沙市市场监管局将3月确定为“共筑满意消费”消费维权年主题宣传月，届时将开展立体化的宣传活动，链接社会各方关注并参与消费维权，提升社会共治水平。具体而言，将通过报纸、电视、网站以及地铁、公交、户外大屏等线上线下载体，大力宣传消费维权“一法两条例”，发布消费维权年主题和消费维权IP形象，扩大消费维权影响力。还将组织媒体集中宣传放心消费新场景，通过实地探访和镜头记录，展现具有代表性的放心消费场景，讲好“放心消费幸福长沙”故事，提升放心消费行动的影响力和公众参与度。

配合民警阻止一起网络诈骗

保住乘客4万多元血汗钱

滴滴司机邓师傅被聘为“雷锋义警”

长沙晚报2月25日讯(全媒体记者 邓艳红 通讯员 彭运生)“我来自雷锋家乡，能够帮助市民保住血汗钱我非常开心，以后我一定尽到一名‘雷锋义警’的责任……”25日，滴滴司机邓师傅接过长沙市公安局高新区分局民警颁发的聘书，正式成为一名“雷锋义警”，还被滴滴出行平台授予滴滴正能量榜样奖励。前不久，邓师傅在运营途中接到民警电话，被告知车上乘客疑似被诈骗，他积极配合民警，将乘客送至高新区公安分局，保住了乘客4万多元血汗钱。

事情发生在2月14日。“当天下午3时左右，我在湘江新区接到一位乘客，他拿着一个包裹，说是要去宁乡。”邓师傅回忆说，“他当时很反常，上车前拍了我的车牌号，上车后又在自拍，中途还接了好几个电话。”

下午3时30分许，离目的地只有几百米了，乘客接到高新区公安分局反诈中心民警打来的电话，电话开了免提，邓师傅听得清清楚楚，民警在电话中说：“你被骗了，赶紧回来！”

原来，当天下午，高新区公安分局反诈中心接到预警信息，一位市民疑似正遭受诈骗！“好在你们及时拦截，这44925元可算保住了，太感谢你们了！”如梦初醒的刘先生对民警迅速响应，核查相关情况后续及

时反馈——市民刘先生刚刚进行了大额取现操作。辅警张鑫果断与刘先生取得联系，得知他正携带大量现金搭乘网约车前往宁乡。

可不管民警怎么劝阻，刘先生就是不听，于是，民警让刘先生把电话给司机邓师傅。“既然警察都说你被骗了，你肯定就是被骗了，这些年大家赚钱都不容易，不要上当了。”邓师傅劝说刘先生，并把车停在路边，没有继续往前走。刘先生把手机递给邓师傅后，民警在电话中希望邓师傅把刘先生带到高新区公安分局反诈中心，邓师傅一口答应了下来。“刘先生对自己被骗一事还是将信将疑，但是他也没有说要下车，于是我掉头往回开。”

下午4时56分许，刘先生安全抵达高新区公安分局，民警耐心地以案说法，帮他剖析骗局，刘先生终于意识到这是骗子精心设计的圈套。原来，刘先生之前下载了一款APP，骗子用办会员卡、打赏激活、恢复信誉、充值提现等话术，诱使他线上线下多次充值，这次又诱骗他搭乘网约车将一个装有4万多元现金的包裹送到宁乡。



与“哪吒”合个影

近日，在雨花区沙湾公园附近，一处“哪吒”主题涂鸦墙上线，绘制的哪吒、敖丙、太乙真人等漫画人物栩栩如生，吸引不少市民游客拍照打卡。长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄

市民反映：公园内有人圈地种菜 管理部门：尽快对菜地进行复绿

长沙晚报2月25日讯(全媒体记者 邓艳红)近日，有市民向长沙晚报全媒体群众工作平台反映，乐喜湖公园内有人侵占绿化带圈地种菜。

24日下午，晚报帮帮团记者来到位于绕城高速与桐梓坡西路交会处西北角的乐喜湖公园。相比城区的一些公园，这个公园鲜为人知。公园内湖光山色、绿树环绕，还建有骑行和跑步绿道。一些在公园内散步的市民告诉记者，这个公园人少景美，是秋季赏枫的好去处。

进入公园一两百米，记者发现，靠近麓谷中冶中央公园小区的一处绿地被人用铁丝和木栅栏围了起来，栅栏中间有一扇竹门，竹门被拴住了，无法进入。透过栅栏往里看，里面被开垦成一片片菜地，有些菜地已经长出了菜。记者注意到，里面还堆了一些杂物，菜地里没有人，但是拴了一条狗。

另外，在公园靠近麓谷中冶中央公园小区的围墙下，也有一些地方被开垦成了菜地，种上了菜。

“我经常在这里散步，这里的菜地存在很多年了，但不知道是谁种的，在公园的另一个地方也有一块被圈起来的菜地。”一位住在附近经常在这里散步的市民告诉记者，“乐喜湖公园属于城市公共设施，在城市公园中圈地种菜的行为应该被制止。”该市民说，希望有关管理方能够清除菜地，恢复绿化带并制止圈地种菜的行为。

25日上午，记者将公园内种菜的情况反馈给湖南湘江新区行政执法局，工作人员表示会尽快去核实情况。25日下午，长沙麓谷市政园林环卫有限公司一杨姓工作人员联系上晚报帮帮团记者。

“我现在就在菜地现场，这个公园因为来的人不是特别多，以前有很多人在这里

圈地种菜。经过我们处理后，种菜的人比以前少了很多，但还是有个别人不听话。”该工作人员介绍，虽然还没联系上当事人，但他记得在这里种菜的应该是一位70多岁的老人，以前对老人进行过劝导，老人比较固执。他们接下来会想办法联系上种菜的人，劝说他不要在公园种菜，“我们也会尽快对开垦成菜地的地方进行复绿。”

此事进展，晚报帮帮团记者将继续关注。



扫码看辣视频
公园内竟被圈地种菜



晚报帮帮团

债权债务申报公告

宁乡县众志劳务有限公司分包“宁乡碧桂园山湖城”二期工程项目中的九区、十区的部分施工工程，且上述两工程早已竣工交付，其中九区施工工程为2014年12月9日交付，十区施工工程为2015年1月6日交付。因上述两项目工程款未兑付，2018年8月27日宁乡县众志劳务有限公司以广东腾越建筑工程有限公司为被告向长沙市中级人民法院提起诉讼，依据湖南省高级人民法院终审裁决【(2022)湘民终159号、(2023)湘01执5号】，宁乡县众志劳务有限公司已收到工程款，现就上述两个工程项目中，尚未兑付债务的债权人，进行统一集中兑付。请在本公告见报之日起45日内携带公司营业执照、法人证书及组织机构代码(个人带身份证)原件，证明及债权的相关材料原件，向周明杰进行登记。逾期将视为弃权处理，由当事人自行承担对其不利的法律后果。

联系地址：宁乡县玉潭镇沿河北路118号(滨江新外滩)1栋1401。

联系人：周明杰 13607440241

宁乡县众志劳务有限公司
2025年2月26日

债权债务申报公告

刘正斌与陈建光以宁乡县众志劳务有限公司的名义分包“宁乡碧桂园山湖城”二期工程项目中的九区、十区的部分施工工程，且上述两工程早已竣工交付，其中九区施工工程为2014年12月9日交付，十区施工工程为2015年1月6日交付。2018年8月27日宁乡县众志劳务有限公司以广东腾越建筑工程有限公司为被告向长沙市中级人民法院提起诉讼，依据湖南省高级人民法院终审裁决【(2022)湘民终159号、(2023)湘01执5号】，宁乡县众志劳务有限公司已收到工程款，现就上述两个工程项目中，尚未兑付债务的债权人，进行统一集中兑付。请在本公告见报之日起45日内携带公司营业执照、法人证书及组织机构代码(个人带身份证)原件，证明及债权的相关材料原件，向刘正斌进行登记。逾期将视为弃权处理，由当事人自行承担对其不利的法律后果。

公告人：刘正斌(身份证号 430124196503156570)

联系电话：15116410888